

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :: Teléfono. 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 18 de septiembre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :: Número 10.862

La colaboración francoespañola

Nuevo aspecto de la lucha en Marruecos

Lo que cuenta un indígena evadido del campo rebelde.

MELILLA 18.—Los periodistas han podido hablar con el indígena Kaddur Hamel, que hace pocos días logró evadirse de Axdir y perteneció a las fuerzas reclutadas por Abd-el-Krim para luchar contra los franceses y españoles. Kaddur se hallaba filiado en las citadas fuerzas con el número 175, y formaba parte de la jarca que manda el caid Behut, antiguo oficial de la Policía indígena española.

Con esta jarca tomó parte en el asalto a las posiciones francesas, y Kaddur afirma que en la posición de Bibane asesinaron bárbaramente a la guarnición y se apoderaron de cañones, ametralladoras y abundante material de guerra.

Cuando se dirigía a Mellilla se encontró con otro indígena que se hallaba prisionero de Abd-el-Krim en Axdir y había logrado evadirse. Afirma Kaddur que a Abd-el-Krim le merecen poca confianza los indígenas de las cabilas, donde se desarrollan actualmente los combates, y añade que el hermano del cabeilla de los beniurriagués felicitó a la jarca que mandaba Behut por los éxitos obtenidos en sus luchas contra los franceses, y los alentó a proseguir los combates, único modo de ganar el paraíso ofrecido por el Profeta a los buenos musulmanes.

Tanto Abd-el-Krim como su hermano y los demás caides rebeldes tienen a sus órdenes personal europeo de diversas nacionalidades, y este personal es el que maneja las ametralladoras y cañones y dispone la construcción de atrinchamientos para resistir el empuje de las tropas francoespañolas. En los últimos días Kaddur vio acumulados en Axdir cañones y ametralladoras, y los prisioneros que se hallaban allí trabajaban en la construcción de trincheras.

Kaddur se muestra indignado contra Abd-el-Krim porque le debía el sueldo de tres meses; solamente ha recibido la soldada de un mes, y al ver que no le pagaban los atrasos decidió abandonar el campo helde y trasladarse a Mellilla.

En efecto, últimamente Abd-el-Krim dispuso que la jarca mandada por Behut, de la que formaba parte Kaddur, se dirigiera a Brenes para combatir a las tropas francesas, y a media noche Kaddur se escapó y llegó a esta plaza.

Kaddur dice que vivió en distintas ocasiones al aviador señor Herráiz, el cual se halla en perfecto estado de salud.

De Tetuán.—Yebala desea someterse.

TETUAN 18.—El aspecto político de la situación de Yebala es favorable a la sumisión.

Se nota algún movimiento de disidencia a la causa de Abd-el-Krim, que consideran perdida desde el momento en que los españoles comienzan el avance en Alhucemas.

Esta reacción a nuestro favor empezó por la zona de Larache, donde han huido los rifeños, siendo ésta la causa de que no ofrecieran resistencia a los últimos avances de los franceses, con el pretexto de no haber recibido el refuerzo de las jarcas rifeñas que se habían ofrecido a las gentes de Erhona y Beni-Sicar, cuyos caides han sido castigados.

La situación favorable no se exterioriza de modo intenso, por creer las principales cabilas, según los consejos de los jefes rebeldes, que el desembarco de la tropas españolas en el territorio del Rif obedecía al deseo de buscar adictos; pero frustrados los intentos en la zona occidental, castigadas sus audacias en otros sectores y desvanecida aquella creencia con el avance sobre Beni-Urriagué, al conocer nuestra superioridad militar, se espera una intensa sumisión.

Para que las tropas establecidas en las posiciones de las carreteras de Tánger y Ben-Karrich se dediquen, como en semanas anteriores, al aseo y descanso, se suspendió hoy la circulación del servicio por la carretera internacional.

La Empresa que efectúa el servicio colocó grandes carteles anunciando la orden del Mando a los viajeros.

Más noticias de Melilla.—La vida en Morro Nuevo.

MELILLA 18.—El primer oficial español que, mandando fuerzas indígenas, pisó tierra de Alhucemas, fué el teniente Rodríguez Bescansa; el primer jefe fué Muñoz Grande; el primer soldado español, el ingeniero Francisco Serrá; el primer oficial de fuerzas peninsulares, el teniente Montero de Loza, y el primer jefe de fuerzas españolas, el teniente coronel García de la Herán.

Siguen en Cebadilla las fuerzas de Solimán. Este lleva siempre consigo las cartas que le envía diariamente desde Madrid su

hijo, que se educa en un colegio de la calle de Claudio Coello, y piensa ingresar en la Academia de Caballería.

Los periodistas que aquí han desembarcado tienen que dormir por las noches en la playa, sin quitarse sus vestidos y envueltos en mantas.

La vida es difícil, porque el terreno es poco, las fuerzas muchas y los «apicos» no cesan de tirar.

El comandante Rada ha dicho que, al coger las piezas de artillería en Morro Nuevo, encontraron un devocionario titulado «La piedad cristiana», del padre Blanch, en cuya primera página, escrita con lápiz-finta, hay una inscripción que dice: «Para Julio Díaz.»

En total, los cañones que nuestras fuerzas han cogido al enemigo desde el desembarco en la playa de la Cebadilla, son: uno francés Schneider, de 75 milímetros, completamente nuevo. Sin duda, se apoderaron de él los rifeños durante los pasados sucesos de la zona francesa. Tiene como filiación la siguiente: «Núm. 20.405. A. B. S., 1918.» En la curia se lee: «Número 3.195. Bourges. Núm. 1.395.» Su alcance es de 5.500 metros. Cerca de él se han hallado 300 proyectiles. Uno de montaña. Un Schneider español, que no ha sido posible hacer funcionar. Y un Saint-Chamond, del que se apoderó Abd-el-Krim el año 1921, y que tampoco funciona.

La serenidad de un sargento.

TETUAN 18.—Entre otros episodios de la defensa de Kudia Tahar, se conoce el siguiente:

Un sargento de Infantería, que se hallaba en el parapeto defendiendo con los soldados uno de los sectores de la posición, fué a devolver a las trincheras enemigas una bomba que había caído a su lado sin estallar. Antes de poder arrojarla hizo explosión la granada y le destruyó la mano derecha.

Sin dejar su puesto, intentó vendarse y cohiber la hemorragia; pero como los destrozos habían convertido su mano en una informe masa ensangrentada y quemada por la explosión, se dirigió a la cocina y ordenó al cabo furriel que se le amputara con el hacha de la carne. Para que el inferior obedeciera recurrió a su autoridad jerárquica.

De un golpe fué amputado el miembro, a la altura de la muñeca. Entonces el sargento se hizo una ligera cura con vinagre, y vendándose con unas tiras del traje, volvió al parapeto.

En la zona francesa.—Detalles de la ocupación de Bibane.

FEZ 18.—En el sector de Tafant, y mediante una rápida y hábil maniobra, nuestras tropas coparon en su guardia a los beniurriagués y disidentes que con más tenacidad se oponían al avance.

La operación se preparó el día anterior, o sea el martes, iniciándose con intensos y repetidos bombardeos aéreos. La columna principal salió por la mañana, ayer, de Axdir en dirección Sur, descansando en la cresta de Dar Remich.

Mientras tanto dos compañías de carros de asalto, apoyando a dos batallones de Infantería, atacaban de Este a Oeste y la metalla reforzada de los «spahis» desbordaba en el macizo por el Sur.

A las nueve de la mañana la Infantería procedente del Norte y la Caballería del Sur se unieron por fin en el centro de Bibane.

El enemigo, desconcertado, huyó en todas direcciones, perseguido por las tropas.

Dicen los prisioneros...

FEZ 18.—En el sector de Tafant, las tropas se fortifican en las posiciones reconquistadas, y la Artillería y la Aviación contribuyen a disolver las concentraciones enemigas señaladas en dirección a Ahma.

En la región de la «zaui» de Amjot se han descubierto importantes depósitos de municiones rifeñas, de construcción sólida y moderna.

Las declaraciones de los prisioneros revelan cuál es el plan general de Abd-el-Krim, demostrando claramente que el cabeilla rifeño ambicionó desde el primer momento la conquista total de Marruecos, cuyo gobierno compartiría con su hermano.

Los mismos prisioneros han revelado también los nombres de varios rifeños fieles a Abd-el-Krim, que han permanecido entre las filas francesas o a retaguardia de las posiciones ocupadas para informarle acerca de cuanto suceda de interés con relación a su causa.

Según confidencias dignas de crédito, Abd-el-Krim se encontraba ayer en Targuist.

La resistencia rifeña.—Fracciones rebeldes que se someten.

FEZ 18.—Elementos regulares rifeños y de los Beni-Zerual han accedido a reforzar

el sector norte del Uarga para la defensa del mismo.

La presión de los rebeldes se deja sentir más especialmente al norte y al este del macizo de Bibane.

En espera de que las operaciones prosigan su curso, continúan las sumisiones. Doce familias de Beni-Lent y Beni-Asmar han hecho acto de sumisión, y otras varias de Beni-Trauba han regresado a sus hogares después de solicitar el perdón de las autoridades francesas y del Sultán.

Las tropas se están preparando en el sector de Mezraoui.

En el frente del 19 Cuerpo de ejército algunas fracciones de Brenes han empezado a someterse.

LOS TEATROS

EN INFANTA ISABEL

Reestreno de «Cásate... y verás»
La discutida comedia de Mihura y Prada «Cásate... y verás», que tan pródigas cosechas de aplausos ha recogido en temporadas anteriores en Madrid y provincias, fué reestrenada anoche por la compañía del teatro Infanta Isabel.

La reposición de esta pieza ha sido un acierto indiscutible de Pepita Meliá y Cibrián, puesto que a su solo anuncio el público invadió completamente la sala del lindo coliseo de la calle del Barquillo.

Las entretenidas situaciones de la comedia, su diálogo movido e ingenioso, y la excelente interpretación que supieron darle todos los elementos que intervinieron en el reparto, singularmente la hermosa Meliá y el notable primer actor Cibrián, fueron objeto de entusiastas demostraciones de agrado por parte de la concurrencia.

No se incurre en exageración si se advierte que «Cásate... y verás» adquirió anoche los caracteres de estreno. Es obra que, además de su estructura fina y graciosa, encaja muy apropiadamente en el ambiente de aquel teatro.

EN NOVEDADES

«La bruja».

La excelente compañía lírica que actúa en el teatro de Novedades ha repuesto «La bruja».

La señora Castrillo tuvo un éxito muy personal cantando la preciosa partitura de tiple, y obtuvieron también calurosos aplausos las señoritas Cadenas y Bori, y los señores Ferrer, Alare y Oller, y muy expresivos el tenor Martí.

El decorado de «La bruja», digno de los mayores elogios.

Sagi-Barba se retira.

Según anuncia un periódico, el notabilísimo baritono Emilio Sagi-Barba, tan aplaudido por todos los públicos hispanoamericanos, se propone retirarse de la escena para dedicarse a la enseñanza del canto, en Madrid.

Antes realizará una «tournee» de despedida por los principales escenarios españoles.

Una obra de Pirandello.

En Santander, la compañía de Manuel París, que está haciendo una lucida campaña en el teatro Pereda, ha estrenado una comedia de Pirandello, arreglada por Martínez Sierra, titulada «Pero no es en serio».

La obra gustó mucho, y está siendo muy elogiada por la Prensa santanderina.

Conchita Torres, en Maravillas.

La notable actriz Conchita Torres ha constituido una bien conjuntada compañía, que debutará el 15 de noviembre próximo en el teatro de Maravillas.

Durará su campaña, que seguramente será pródiga en triunfos, hasta el 15 de febrero siguiente.

Tiene el propósito de dar a conocer los siguientes estrenos: «El Carnaval de las hijas», de Saint-Georges de Bouhélier, traducción de José Alsina; «El doctor Guillotín», de Winder, traducido por Luis Araquistáin; «El perro del hortelano», de Lope de Vega, refundido por los hermanos Machado; «Más que reina», de Contreras Camargo; «Madame Butterfly», de Endérix y Gabirondo; «La buena ley», de Amarillas y Mora; «Rosita mística», de Martínez Cuenca, y «Rebeldías», de García Iniesta, y otras de Gabaldón y Roig y de Luis Fernández Canela.

Clausura del Congreso de Odontología

ZARAGOZA 18.—Bajo la presidencia del doctor Landete se verificó la se-

sión de clausura del Congreso de Odontología.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Aplicación de la Real orden del ministerio de la Gobernación de 14 de marzo, referente a la creación de los subinspectores de Odontología.

Implantación de la colegiación odontológica obligatoria.

Que se considere el ejercicio ilegal de la odontología como un delito.

Creación del ministerio de Sanidad. Creación de plazas de odontólogos municipales en las poblaciones mayores de 10.000 habitantes.

Para ingresar en la Escuela de Odontología será indispensable tener aprobadas las asignaturas del tercer curso de la carrera de Medicina.

Los estudios especiales de Odontología comprenderán tres cursos:

Separación de la Escuela de la Facultad de Medicina, con funcionamiento completamente autónomo. Provisión por oposición de la cátedra de Odontología de segundo curso. Organización definitiva del servicio odontológico en el Ejército y la Armada.

Interpretando la alta significación del acuerdo de la Sociedad de las Naciones, referente a la extinción o atenuación de la toxicomanía, que se utilicen sustitutos de la cocaína y que se hagan investigaciones hasta lograr encontrar sustitutos de los medicamentos opiados.

Fué nombrada la siguiente Junta directiva de la Federación Odontológica:

Presidente, señor Carol; vicepresidente, señor Mayoral; secretario, señor Baldaña; vicesecretario, señor Prado; tesorero, señor Peraude; vocales: señores Arenal, Noarbe, Ibarrache y Carrión.

El veraneo de la real familia

SAN SEBASTIAN 18.—En el Palacio de Miramar se ha verificado una fiesta, jugándose en los jardines varios partidos de «tenis», en los que tomaron parte la Reina, las infantas y varios aristócratas.

También se celebró en el Club Cantábrico un festival a beneficio de la Cruz Roja, asistiendo la Reina, el príncipe y las infantas.

La Asamblea de Gijón

Solemne sesión inaugural.

GIJÓN 18.—Se celebró en el palacio de la Fría de Muestras asturianas, a inauguración de la décima Asamblea de la Federación Gremial Española.

Todos los comercios de la ciudad cerraron.

Alistó al acto nutrida representación del comercio y de la industria, y presidió el alcalde, teniendo a su derecha a don José Carrillón Pérez, presidente de la Confederación, y a su izquierda al gobernador militar de la plaza, señor Iglesias; al presidente de la Cámara de Comercio y otras personalidades.

El alcalde pronunció un discurso agradeciendo su designación para presidir la Asamblea. Saludó a todos en nombre del Ayuntamiento y del pueblo, y abogó por que las aspiraciones de los asambleístas encuentren eco en los Poderes públicos.

Habló luego el presidente de la Unión de Gremios.

El presidente de la Confederación pronunció un interesante discurso, entregando al final al alcalde la propuesta del delegado de la Federación de Industriales y Ganaderos de Andalucía, don Luis Santigosa, pidiendo se guardaran unos momentos de silencio, consagrados a la admiración de los heroicos ejércitos francés y español y como plegaría por cuantos hermanos ofrendan allí sus vidas.

Después hablaron los representantes de distintas regiones, haciendo el resumen el secretario de la Confederación, don José Ayasta.

Por la noche se reunieron las ponencias de la Unión de Gremios.

Información de Marina

Cursos de Oceanografía.

Por circular de la Dirección general de Pesca, se anuncia la matrícula de los cursos semestrales teórico-prácticos de Oceanografía, Química del mar y Biología aplicada a la pesca, que comenzarán el día 15 del próximo mes de octubre, para cuya admisión deberán los solicitantes ser jefes u oficiales de la Armada o licenciados o doctores, solicitar su inscripción y abonar en concepto de derechos de prácticas 25 pesetas por cada clase de estudios.

Los solicitantes abonarán, como se dispone, en concepto de derechos de prácticas 25 pesetas por cada clase de estudios y habrán de dirigir sus instancias, con anterioridad al día 1 de octubre, expresando su nombre, apellidos, edad, domicilio y circunstancias que les con venga consignar.

Los aspirantes que soliciten la inscripción habrán de ser jefes u oficiales de la Armada o licenciados o doctores.

Los inscripciones no podrán exceder de doce.

Infantería de Marina.

Como resultado del concurso para proveer treinta plazas de alumnos de la Academia de Infantería de Marina, han sido adjudicados a los siguientes alumnos de la Academia de Infantería de Toledo:

Don Carlos de Miguel Romero; don Rodolfo de la Rubia Alcáide, don Vicente Juan Gómez, don Juan León Gutiérrez, don Juan Conforto Thomas, don José Rivas Fabal, don Esteban Doderó Pérez, don Julián Arana Irurita, don José Manzano Hernández, don Camilo González Rodríguez, don José Palanca Ascaso, don José Reus Ruiz de Velasco, don Vicente Sánchez Riguera, don Basilio Fuentes Serna, don Angel Ingla, don García Serrano, don Luis Calleja González, don José García Gamboa, don Pedro Curjel Palazuelo, don Vicente Trigo Sandomingo, don Gerardo Barrio Pravia, don Fernando de la Cruz Laeaci, don Carlos García Bermúdez de Castro, don Enrique Paz Pinacho, don Antonio Suárez Abelleira, don Ignacio Gavira Martín, don Luis Echevarría Acha, don Pedro Muñoz Caro, don Marciano Gutiérrez Gutiérrez, don Francisco García Martín, don Cándido Calvo Ulled.

Al propio tiempo, se dispone que las materias que han de estudiar y practicar estos alumnos para ser promovidos a alféreces son las siguientes:

Ordenanzas de la Armada, Tecnicismo naval, Artillería, Dibujo, Historia militar, Leyes procesales y penales de la Armada, Historia general de la Marina y particular del Cuerpo de Infantería de Marina, Contabilidad y Detall, Higiene militar, Fortificación, Inglés, Ejercicios militares y marineros, Equitación, Esgrima y Gimnasia.

PARA DERRIBAR EL REGIMEN

Se descubre un complot revolucionario en Bolivia

BUENOS AIRES 18.— Noticias que se reciben de La Paz, capital de Bolivia, dicen que la Policía ha descubierto un complot revolucionario para derribar el régimen.

En los registros domiciliarios que se han efectuado, han sido halladas enormes cantidades de armas, municiones y bombas.

El Gobierno ha decretado el estado de sitio en la capital, en Cochabamba y en Oruro.—Agencia Americana.

LA PAZ 18.—El complot descubierto tenía ramificaciones en diversos puntos de la República.

Los revolucionarios pretendían cortar las comunicaciones y apoderarse del Presidente de la República y del Gobierno.

La Policía ha practicado numerosas detenciones, ocupando documentos comprometedores.

Son muchas las personalidades comprometidas, tanto del elemento militar como del civil.—Agencia Americana.

Crónica de Barcelona

Un hombre atropellado. — Causa sobreseida. — Rumor desmentido.

BARCELONA 18.—En la carretera de La Bordeta, un autobús del servicio público alcanzó a un carreton conducido por Eduardo Pórtal, causando a éste la fractura de varias costillas y fuerte contusión en la región precordial.

Ingresó en el hospital en grave estado.

Ha sido sobreseida la causa instruida por un juez militar contra el padre misionero Barceló por un sermón que predicó en una iglesia de Gerona.

Se ha desmentido el rumor de la dimisión de los diputados provinciales señores Rober y Torras.

Los temporeros de la Diputación. — Una estufa. — Un loco se siente bandido.

BARCELONA 18.—Con respecto a la situación en que hayan de quedar los empleados temporeros de la Diputación y de la extinguida Mancomunidad, el señor Milá y Camps ha manifestado que su criterio es que se haga una revisión para averiguar si los temporeros que existen son indispensables para la buena marcha de la Diputación, y en caso afirmativo conceder a todos ellos la efectividad en su empleo.

De lo contrario, se debe prescindir de los que no sean necesarios.

Si este criterio prevaleciera, es casi seguro que serían despedidos muchos de los funcionarios de la Diputación y de la Mancomunidad.

Don Ramón Viladoan ha denunciado a un sujeto a quien vendió géneros por valor de 5.000 pesetas y que en pago le entregó un cheque contra un Banco, resultando que allí no tenía fondos.

El Ayuntamiento de Badalona ha aprobado el proyecto de construcción del ferrocarril subterráneo de Badalona a Barcelona.

En Santa Coloma de Farnés, domicilio de don Juan Riera, se presentó el demente Francisco Serra y, encontrando solas a tres muchachas, hijas del señor Riera, las intimó, cuchillo en mano, para que le entregaran todo el dinero que tuvieran.

Las jóvenes pidieron auxilio, y el loco desapareció, perseguido por la benemérita; pero hasta ahora no ha sido hallado.

El misterio de la muerte de Dolores Bernabeu.

BARCELONA 18.—Sigue el misterio sobre el suceso del Pasaje de Escudellers.

El juez conferenció nuevamente con el jefe superior de Policía y con el comisario general de Vigilancia.

Después desfilaron un periodista y otros testigos, que no aportaron dato alguno de interés.

Conferenció luego el juez con los forenses señores Luanco, Trias, Peris y Martínez; el catedrático señor Salfarada y el director del Laboratorio municipal, señor Lacalle.

Duró la entrevista más de dos horas, y debió de ser importante, por cuanto se juramentaron los conferenciantes para guardar silencio con la Prensa.

Pudiera ocurrir que los forenses hayan recibido órdenes de ampliar el informe de la autopsia, pues no aparece bastante clara la trayectoria que siguió la bala.

CURIOSIDADES

El leopardo anestesiado.

Un leopardo del Parque Zoológico de Copenhague se escapó en la noche del 9 de los corrientes.

El animal fué encontrado sobre el techo de su guarida, y ocho hombres armados le rodearon en seguida, consiguiendo echarle una red de pescar.

El animal, enfurecido, luchaba denodadamente, siendo preciso rociarle con una fuerte cantidad de cloroformo, que le produjo rápidamente la más profunda anestesia.

La fiera duerme todavía.

En seis días un automóvil ha recorrido más de diez mil kilómetros.

En Marsella, el carruaje automóvil que había tomado la salida el lunes 31 de agosto, a las diez y seis horas, sobre la pista del autódromo de Miramas, a fin de hacer el recorrido de las seis horas sobre pista, ha terminado su tentativa el día 6 de septiembre.

10.434 kilómetros 470 han sido cubiertos en las ciento cuarenta y cuatro horas.

Los diez mil kilómetros fueron terminados a las diez horas, cuarenta minutos del día 6 de los corrientes.

Los coches fueron pilotados por los conductores siguientes: Buchetti, Bruno, Caignar y De Centam, que se relevaron en el volante a cada vuelta.

Las primeras bañistas.

En 1671, la señora de Ludre, de Coetlogon y de Bourra, hijas de honor de la

Reina, fueron enviadas a Dieppe para tomar tres baños de mar.

Este era el número de abluciones fijadas por la Facultad para preservarlas de la rabia.

Las tres nobles damas, en efecto, habían sido mordidas por una perrita atacada de la terrible enfermedad. Y madame De Sevigne, que ha contado esta aventura en sus «cartas», no nos dice si éstas desdichadas curaron...

Ella acompañaba a Dieppe a las bañistas, pues aunque no estaba mordida quiso gustar por pura curiosidad de los baños de mar, y después de experimentarlo, escribía en dialecto las siguientes impresiones a su hija: «oh, zeu ma cere de Grignan drole de sore que d'étre zette toute que dans le mer!...»

Lo que hoy nos parece una cosa agradable y cómoda, a madame De Sevigne le parecía igual; decía a su hija «que meter todo el cuerpo en el mar era una broma agradable».

La potencia aérea de los Estados Unidos.

Los ministros de Marina y Guerra, de común acuerdo, han expuesto al presidente Coolidge que convendría buscar los mejores medios de desenvolver la navegación aérea, en interés de la defensa nacional.

En consecuencia, el presidente Coolidge acaba de nombrar una Comisión especial de nueve miembros, encargados de hacer una encuesta, a fin de buscar si la potencia aérea de los Estados Unidos es suficiente para la defensa de este país.

Los miembros de esta Comisión conferenciarán el jueves próximo con el presidente, tomando ellos después disposiciones para suministrar informes durante la última quincena de noviembre.

Una tortuga de mar gigante.

Una gigantesca tortuga de mar ha sido descubierta. Pesa 330 kilos, mide dos metros diez centímetros de longitud y noventa centímetros de anchura.

Transportada al Laboratorio marítimo, ha sido despedazada para su estudio.

Montepío de Empleados de la Prensa de España

Habiéndose comunicado el día 16 del corriente a la Junta directiva de este Montepío el fallecimiento del socio don Ricardo Madriguera, empleado de la Agencia Roldós, de Barcelona, ha sido enviado el mismo día por giro telegráfico al administrador de «Las Noticias», como delegado del Montepío en Cataluña, para su inmediata entrega a la viuda del finado, el socorro de mortalidad que le corresponde, que asciende a 675 pesetas, más 29 y céntimos que tenía en su caja de ahorro; en junto, 704 pesetas y céntimos.

Esta Sociedad se constituyó en marzo del año pasado, y hay que tener presente que sólo cuenta con poco más de 200 socios; de manera que si todos los empleados y correspondientes administrativos se percatan de los beneficios que ha de reportar el Montepío, en pocos años podrán llegar a sus familias cantidades que aminoren la aflictiva situación en que hasta aquí quedaban.

Hasta fin de año está en suspenso el pago de cuota de entrada, y la mensual oscila de tres a cinco pesetas, según la edad, de diez y ocho a cuarenta años, o de cuarenta y un día a cincuenta y cinco años.

Para más detalles, diríjase al secretario y domicilio social, Bolsa, 10, segundo derecha, o por escrito al presidente, Apartado 9.014, Madrid.

Se hunde un tablado y resultan numerosos heridos

JAEN 18.—Comunican del pueblo de Jodur que durante la celebración de una corrida de vaquillas se hundió el tablado, produciéndose una confusión espantosa.

Resultaron heridos los siguientes vecinos:

Nicolás Rueda, Guillermo Balboa, Manuel Moreno, Santiago Rueda, Antonio Tortosa, Antonio Serrano Fenoy, Antonio Serrano Herrero, Juan José Reding, Francisco Ortiz, María Ortiz, Juan Ortiz, Juan Vilches, Juan Tortosa Cuevas, María Serrano López y Juan Pastana Moreno.

Estos tres últimos se encuentran gravísimos.

LAS GALERAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

MAS INFORMES DE MARRUECOS

La acción de Francia y España

Noticias oficiales.—Amaina el levante.

Cuando llegó ayer tarde a la Presidencia el jefe accidental del Directorio se limitó a decir a los periodistas que en Marruecos había mejorado el tiempo.

Buenas noticias.

Terminada anoche la conferencia con Tetuán, el general Mayandía, que fué el primero en bajar para dirigirse a su despacho, fué interrogado por uno de los informadores:

—¿Hay buenas noticias?

—Sí, muy buenas. Y lo mismo en la zona francesa.

Poco después el vicepresidente del Directorio decía a los periodistas:

—Por el parte verán ustedes que las noticias son favorables. Sobre todo las confidencias del campo moro.

En Larache se ha efectuado una pequeña operación.—El mal tiempo entorpece el desembarque de elementos.

Anoche fué facilitado el siguiente parte:

«En la región oriental, sin novedad. El sector de Alhucemas ha sido ayer y hoy menos hostilizado por el enemigo, que, según confidencias, ha sufrido bastantes bajas en sus intentos de ataque al campamento de Cebadilla.»

Las fuerzas allí concentradas llevan muy adelantados sus preparativos para comenzar a operar.

El tiempo es mediano, lo que entorpece bastante el desembarque de elementos, que sólo puede hacerse a ratos y con dificultad.

Las noticias que se reciben del campo rebelde acusan gran impresión de desaliento por la gran derrota sufrida en Kudia Tahar.

Según dichas confidencias, los heridos están abandonados por los campos, sin que nadie se ocupe de llevarlos a las cabillas de procedencia.

En Larache se ha efectuado una pequeña operación, sin más que un herido.»

Desde Melilla.—Heridos y enfermos.—Funcionario condecorado.—Hornos.—«Hidro» con averías.—Cautivos evadidos.—Abd-el-Krim y los caídos.—Puesto agredido.

MELILLA 18.—A las cinco y media llegó el vapor «Barceló» con 68 heridos, 21 enfermos y un muerto indígena.

Entre los heridos figuran el teniente de la mejalá de Melilla don Fernando Oca, y el alférez de fragata señor Ruiz Hernández.

También llegó el equipo quirúrgico que dirige el comandante médico señor Orduña y Ramírez.

En el mismo vapor llegó la dama de la Cruz Roja señora de Hortáriz.

Durante el embarco en Morro Nuevo la duquesa de la Victoria estuvo a bordo del «Barceló», y luego se trasladó a Villarreal.

Por el interventor general de Uxda y Taurit, se ha verificado la entrega de la orden de Alauaita al intérprete de la Comandancia general don Francisco Marín.

Asistió a la ceremonia el general Aldave, el agente consular de Francia M. Vicasse y el agente consular de Uxda señor Limiñano.

El señor Vicasse pronunció un discurso, diciendo que el mariscal Lyautey ha querido recompensar la actuación acertada del señor Marín para entablar relaciones entre los interventores de una y otra zona, premiando a su vez las cualidades personales del gran arabista, conocedor perfecto del problema marroquí. El señor Marín agradeció las frases en términos sentidos.

En Morro Nuevo han sido instalados diez hornos de campaña.

En el puerto ancló un «hidro» francés por averías sufridas en la barquilla. Zarparon con rumbo a Alhucemas los buques franceses «Tapageuse» y «Touareg», en unión del «Dédalo».

Llegaron a Melilla dos indígenas evadidos de Axdir.

Dicen que se pusieron de acuerdo con todos los cautivos de las cabillas de Guelaya y Beni-Said que se encontraban en la cárcel de Tarenus, de Beni-Urriaguél, y que en un momento dado, y aprovechando la ocasión de encontrarse en campo abierto, emprendieron la huida.

Los guardianes dispararon sobre los fugitivos e hirieron a varios de ellos.

Abd-el-Krim ha hecho prisionero al jefe de la fracción de Karada, y circulan rumores de que ha dado muerte a un hijo del cheij Haddú.

Parece que muchos caídos discuten ya las órdenes dadas por el jefe beniuirraguel y que piden a éste explicaciones acerca de su conducta y sus órdenes.

El citado cabecilla ha ordenado la detención de 13 indígenas de Axdir y Bocoja, uno de ellos hermano de Cibera, antiguo confidente nuestro.

Se sabe que en el frente de Midar continúan 15 indígenas de Beni-Urriaguél, que sólo esperan la ocasión propicia para llevarse la ametralladora que tienen en Sidi Abd-el-Hamed.

Dicen que durante el bombardeo de nuestra escuadra sobre Sidi Dris fué desmontado la semana última el cañón que tenían emplazado allí los enemigos. El puesto mejazni auxiliar que se es-

taleció en las inmediaciones de Sidi Messaud, fué atacado por un grupo enemigo con bombas de mano y fuego de fusilería.

Los mejaznis repelieron la agresión sin bajas por nuestra parte.

Un ataque a Morro Nuevo.

TETUAN 18.—El enemigo, que está constantemente en acecho, aprovechó el temporal para reproducir un ataque sobre el campamento de Morro Nuevo y Cebadilla.

El fuego de cañón y de fusilería llegó a ser bastante intenso.

Desde distancia, los buques de la escuadra abrieron fuego nutrido sobre los emplazamientos de las baterías enemigas y sobre las guardias y núcleos rebeldes señalados por la aviación, que arrojó sobre ellos gran cantidad de metralla.

Los núcleos rifeños, creyendo que a consecuencia del temporal no podrían llegar auxilios a las guarniciones de los nuevos campamentos, se aproximaron a éstos durante la noche para intentar un asalto; descubiertos por los reflectores de la escuadra, que iluminaron el campo, fueron rechazados y puestos en fuga.

Nuestras tropas lanzaron desde Morro Nuevo gran cantidad de cartuchos sobre las huestes asaltantes, y éstas fueron puestas en fuga, perseguidas por las baterías navales.

Después del ataque continuó toda la noche un ligero «paqueo» sobre la posición de Morro Nuevo, sin causar daño alguno.

Al amanecer del día de ayer los rifeños continuaron hostilizando con mayor intensidad.

Heridos.—Juicio contradictorio.—Los «hidros» bombardean la costa.—Hogueras en Cabo Quilates.

MELILLA 18.—Está siendo muy visitado en el hospital el capataz don Francisco Cortés, que marchó a Morro Nuevo, en unión de los oficiales de Telégrafos señores Jiménez Cegama y Camino.

El capataz, a causa del levante, y al trasbordar al «Gandía», desde el «España número 5», cayó al mar y se fracturó la pierna derecha.

Fué asistido en el hospital móvil de Cebadilla.

Formando parte de la expedición de heridos a bordo del «Barceló», llegó el joven de diez y siete años Antonio López Carrillo, cantinero, primero que ha resultado herido en la campaña iniciada en Alhucemas.

Antonio ha dicho que hace varios días llegó a Morro Nuevo, procedente de Ceuta, en unión de su padre, con objeto de instalar un puesto de churros en las alturas de Morro, y que en ocasión de salir de una cueva para refugiarse en otra, un balín de granada le produjo una herida en la espalda.

Mejoran los soldados que resultaron heridos en uno de los pasados días al hacer explosión un mortero de Cazadores de Tarifa.

Se instruye juicio contradictorio para el ascenso del piloto aviador teniente don Ricardo Garrido.

Los «hidros» de Mar Chica, de la Aeronáutica Naval, y los franceses bombardearon núcleos enemigos descubiertos en la costa de Alhucemas, especialmente en las laderas de Malmusi.

Los aviadores destruyeron numerosas cuevas, y observaron que los rebeldes han sustituido dos cañones de los que se hallaban emplazados en las alturas de Cabo Quilates, y ahora están colocados a corta distancia uno de otro.

Los «hidros» llevaron la correspondencia para la isla y Morro Nuevo, y al mismo tiempo bombardearon Yebel Kudia, Issen Lassen, Sidi Dris y Bubecker, donde descubrieron grupos más nutridos que en los pasados días.

Estos grupos han tenido, según se sabe, varias bajas, ocasionadas por la batería de la avanzadilla de Afrau.

Las piezas rebeldes de Yebel Malmusi disparan sobre las barcas que se aproximan a la playa.

Los oficiales de Telégrafos comisionados para el tendido del cable de Morro Nuevo a Alhucemas han improvisado una chavola en la playa, donde duermen por turnos.

Desde Cabo Quilates hicieron dos disparos contra el buque-hospital «Barceló», sin que ocasionaran daños.

Durante la noche se ven hogueras desde Cabo Quilates a la playa de Axdir.

El general Aldave ha visitado a los heridos que se encuentran en los hospitales de la plaza.

El teniente Segalerva.—Otras noticias.

TETUAN 18.—El general en jefe, acompañado del general Despujols y otras autoridades, estuvo en el cementerio y colocó sobre la tumba del teniente Segalerva las insignias de la Medalla Militar.

El acto resultó impresionante por su sencillez.

Después marcharon al hospital, donde visitaron a los heridos y enfermos.

Se verificó el entierro del capitán del Grupo de Regulares de Melilla don Manuel Mauri Vera, que murió a consecuencia de las heridas que recibió en las operaciones de Ben-Karrich.

Rindió honores una compañía del batallón de Covadonga, y asistieron numerosas Comisiones militares y civiles, presididas por el marqués de Estella.

En los reconocimientos que se han hecho por las alturas y barrancadas de Ben-Karrich, donde se desarrollaron los últimos combates, se han encontrado muchos cadáveres de rifeños.

Para dar sepultura a estos cadáveres y recoger los numerosos efectos abandonados en el campo, marchó a los lugares que fueron teatro de la lucha el batallón de la Victoria, provisto de sacos y listas de petróleo.

El fuerte temporal de Levante impidió que la Aviación realizara esta mañana los vuelos de costumbre.

En Alhucemas el tiempo mejora, y por ello se activan las operaciones de desembarco de las tropas y elementos de la columna Fernández Pérez, esperándose que hoy o mañana se terminen estas operaciones.

El Sultán pregona las cabezas de Abd-el-Krim y su hermano.

TETUAN 18.—Noticias de Fez dicen que el Sultán ha mandado pregonar las cabezas de Abd-el-Krim y su hermano, prometiendo medio millón de francos al que los entregue vivos o muertos. La proclama se ha repartido muy profusamente entre los rebeldes, y a ello obedecen los frecuentes viajes del cabecilla rebelde, que se ha rodeado de grandes precauciones.

Aunque se había dicho que Abd-el-Krim estaba en Xauen, lo cierto es que nadie conoce su paradero.

Cuando se intentaba hacer un desembarco de víveres en la playa de Cebadilla, se fueron a pique seis lanchones. Gran parte de la mercancía pudo ser salvada.

Lyautey en Marruecos.

RABAT 18.—El mariscal Lyautey ha visitado al Sultán.

El general Naulin, que ha regresado del frente, ha conferenciado con el mariscal Lyautey.

Estadística demográfica

Leemos en «La Voz Médica»:

«Durante la semana del 31 de agosto próximo pasado al 6 del actual, han ocurrido en Madrid 223 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menores de un año, 36; de uno a cuatro años, 21; de cinco a diez y nueve, 15; de veinte a treinta y nueve, 38; de cuarenta a cincuenta y nueve, 49; de sesenta en adelante, 64.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 7; bronconeumonía, 13; neumonía, 4; enfermedades del corazón, 28; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 12; tuberculosis, 33; meningitis, 10; cáncer, 13; nefritis, 15; coqueluche, 1; sarampión, 1; diarrea y enteritis, 23 (de ellos, ocho de más de dos años).

El número de defunciones ha disminuido en 18 con relación al de la estadística de la semana anterior, habiendo descendido la mortalidad causada por bronconeumonía, enfermedades del corazón, hemorragia cerebral, meningitis, coqueluche y la diarrea y enteritis, tanto en los mayores como en los menores de dos años, y, por el contrario, ha sufrido algún aumento la mortalidad causada por tuberculosis y nefritis.»

EN RUSIA

Chicherin, enfermo, sale de Moscú.

MOSCÚ 18.—En vista de su precario estado de salud, el señor Chicherin saldrá para el extranjero, donde permanecerá reposando una temporada.

Acuerdo comercial germanobelga

BERLIN 18.—El intercambio de los documentos de ratificación del acuerdo de comercio provisional germanobelga-luxemburgués, se ha verificado en el ministerio de Estado entre el ministro de Negocios Extranjeros y el de Bélgica.

El comunismo en acción

PARIS 18.—M. Delade, juez de instrucción, ha procesado al ex diputado y gerente de «L'Humanité», señor Marty, por aconsejar a los soldados franceses que fraternizaran con los rifeños.

ORAN 18.—El diputado comunista Henriet, detenido en Argel, ha sido conducido a esta ciudad por varios inspectores de Seguridad.

Después de interrogado por el juez de instrucción, ha sido puesto en libertad provisional.

Cuatro comunistas, entre ellos una mujer, que acompañaban al diputado comunista señor Doriot, han salido esta mañana para Port Vendres.

La política del Directorio

El presidente interino del Directorio acudió, como de costumbre, a su despacho oficial, despachando con todos los subsecretarios.

El general Marvá, presidente del Instituto de Previsión, estuvo conferenciando con los generales Vallespina y Mayandía.

Las noticias particulares de San Sebastián dan cuenta de haber llegado sin novedad S. M. el Rey.

Hoy no se ha facilitado ninguna nueva noticia oficial de Marruecos.

SAN SEBASTIAN 18.—El subsecretario de Gobernación estuvo un rato en el circuito de Lasarte y luego en Miramar para cumplimentar a Sus Majestades las Reinas. Luego acudió al Gobierno civil, donde recibió numerosas visitas.

Hablando con los periodistas, les dijo que el martes se propone estar de regreso en Madrid, y refiriéndose al problema de Marruecos manifestó que era preciso acabar con aquello para siempre, que es lo que ahora, unidas, harán Francia y España, porque una cualquiera de estas naciones, aislada, no hubieran podido lograrlo.

Se pide la rebaja de las tarifas postales.

ZARAGOZA 18.—El Círculo Mercantil ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio adhiriéndose a la instancia que presentó el Círculo Mercantil de Madrid pidiendo la rebaja de las tarifas postales.

El príncipe don Pedro de Orleans

VIGO 18.—A fines de mes llegará a ésta, en un transatlántico francés, el príncipe imperial don Pedro de Orleans Braganza, con su familia, que, después de permanecer aquí unos días, marchará a Brasil, donde fijará su residencia.

Se preparan varios agasajos a los ilustres viajeros.

DE AMERICA

Fallecimiento.—Una buena obra.—Exposición en la Argentina.—El príncipe de Gales.—Nombramiento diplomático. Legación elevada a Embajada.—Construcción de un dique.—Reforma judicial en el Brasil.

RIO JANEIRO 18.—Ha fallecido el ex parlamentario don Victorino Paulo Ramos, Agencia Americana.

BUENOS AIRES 18.—Con el fin de asociar a la nación a los festejos del segundo centenario de la fundación de la ciudad de Rosario, existe el proyecto de fundar allí un hospital para niños y un asilo de huérfanos.

Dichos institutos se instalarán en nuevo edificio monumental, para cuya construcción se ha presupuestado la suma de 1.500.000 pesos.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 18.—Ayer se inauguró la Exposición rural de Rosario.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 18.—A fines de semana es esperado en Mendoza el príncipe de Gales, quien sigue demorando su regreso de Chile por hallarse interrumpida la circulación de trenes en la cordillera a causa de las últimas nevadas.—Agencia Americana.

LA PAZ 18.—Ha sido nombrado ministro de Bolivia en la Argentina el señor Alberto Díez Medina.—Agencia Americana.

LIMA 18.—La Legación peruana en Argentina será elevada a la categoría de Embajada.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 18.—Está terminándose en la isla de Cobres la construcción del dique «Arturo Bernardes». Su gran capacidad obedece al proyecto de efectuar reparaciones en los acorazados brasileños.

En su construcción se han seguido los preceptos de la moderna ingeniería militar y naval.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 18.—El director del departamento de Agricultura señor Jorge Grillo, ha visitado en el Estado de Rio Grande do Norte las zonas de Teipa, Lagea y Angicoa, con objeto de hacerse cargo del estado de las plantaciones de algodón.

A su regreso declara que es admirable el

perfeccionamiento alcanzado allí en los procedimientos de cultivo, gracias a los cuales la cosecha este año será el doble que el año anterior.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 18.—La Cámara de los Diputados del Estado de Minas Geraes ha comenzado la discusión del proyecto de reforma judicial.—Agencia Americana.

El empréstito a la agricultura belga. NUEVA YORK 18.—El empréstito de veinticinco millones de dólares concedido a la agricultura, ha sido completamente suscrito.

Desde Tánger

TANGER 18.—Circular el rumor de la desaparición de tres hijos del antiguo caud El Tazi, temiéndose que hayan sido secuestrados.

El mencionado caud, gran amigo de Francia, se muestra apenadísimo.

Las autoridades tangerinas han abierto una información para averiguar lo ocurrido.

LOS TOROS

Becerrada y charlotada.

Tres mozalbetes, Joselito Romero, ¡vaya nombre y vaya apellido! Enrique Belanguer (Chatet) y Ricardo López, se las entendieron con seis becerreros mansos en general, por lo que no pudieron lucirse mucho los chavales. No obstante, los tres apuntaron toro fino, destacándose Chatet, que demostró conocer todos los secretos del arte y toreó con finura, dominio y mando, lo mismo con el capote que con la muleta. De seguir así y si crece lo necesario para poder dominar al toro, éste será el verdadero «fenómeno» que la afición espera.

Borlado-Charlot, Don Crispín y su Botones realizaron con mucho valor varios graciosos trucos, por lo que escucharon abundantes aplausos.

EL BERRACO (Avila).—En los días 16 y 17 se han lidiado dos toros cada tarde, de Sáez; éstos fueron bravos y muy poderosos.

De único matador actuó Enrique García (Hilacho), el cual consiguió un éxito grande el primer día, siendo ovacionado.

Peró el segundo día el éxito fué verdaderamente colosal; toreó muy ceñido con la capa, así como con la muleta; hizo faenas temerarias, siendo cogido al dar uno de éstos y lanzado a gran altura y conoado horriblemente; la cogida fué emocionante; pero, afortunada, por haber salido ileso.

Empleó en la muerte de los cuatro toros cuatro estocadas y un descabello; cortó dos orejas y salió en hombros.

DE FRANCIA

El presupuesto francés.

PARIS 18.—La Comisión de Hacienda ha aprobado los presupuestos de la Marina mercante y de Negocios Extranjeros.

La Comisión ha aprobado también una moción, tendiendo a facilitar las relaciones económicas entre la metrópoli y las colonias.

Una original «performanse».

PARIS 18.—La gentil canadiense Ralpead Mill, metida en un tonel y remolcada por un automóvil, ha dado la vuelta a la plaza de la Concordia.

Numerosos curiosos han presenciado la original prueba.

Las aguas minerales españolas en Francia.

PARIS 18.—Se ha publicado el arreglo de reciprocidad referente a la admisión a la venta entre Francia y España de las aguas minerales reconocidas de utilidad pública.

Según las cláusulas del acuerdo, las aguas minerales españolas, reconocidas como de utilidad pública, según las precisiones de la legislación francesa, podrán ser introducidas y puestas a la venta en Francia, con reciprocidad, como establece el convenio de 1922.

La situación en China

PEKIN 18.—El Gobierno chino ha nombrado doce representantes para asistir a la Conferencia de Tarifas, que se abrirá en Pekín el día 16 del mes de octubre próximo.

Entre ellos están los ministros de Estado, Hacienda, Comercio, Comunicaciones, el ministro de China en Washington y el representante chino en el Tribunal Internacional de Arbitraje de La Haya.

La Bolsa

DE MADRID

Día 18

4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,80
Serie E.....	70,90
Serie D.....	70,90
Serie C.....	71,00
Serie B.....	71,00
Serie A.....	71,00
Serie G y H.....	71,00
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	85,95
Serie E.....	86,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	01,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	86,25
Serie G y H.....	86,25

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	82,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,50
Serie D.....	95,50
Serie C.....	95,50
Serie B.....	95,50
Serie A.....	95,50
Marruecos.....	81,25

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	95,40
Serie A.....	95,40
Tesoros.....	101,75
Marruecos.....	81,25

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	98,05
5 por 100.....	99,50
6 por 100.....	108,50

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	00,00

Acciones.

Banco de España.....	579,00
Banco Hipotecario.....	375,00
Banco Hispano-Americano.....	00,00
Banco Español de Crédito.....	174,00
Banco Español Río de la Plata.....	51,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	000,00
Azucareras preferentes.....	106,00
Azucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	40,50
M. Z. A.....	360,50
Norte de España.....	401,50
Metro.....	125,00
Tranvías.....	00,00

Moneda extranjera.

Francos.....	38,00
Libras esterlinas.....	35,65
Francos suizos.....	164,25
Liras.....	28,61
Dólares.....	9,35
Francos belgas.....	30,65
Pesos argentinos.....	2,82
Florines.....	2,81
Escudos portugueses.....	0,355

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Anortizable 5 por 000, 00,00; Norte, 402,00; Alicante, 860,50; Andaluces, 00,00; Orense, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Liras, 0,000; Dólares, 6,995
--

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 184,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 438,00; Resinera, 175,00; Papelera, 00,00; Norte España, 399,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,645; Banco Vize ya, 1,029,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 76,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 405,00.
--

La deuda reguladora sube 10 céntimos, y el Exterior, 20. Los ferrocarriles, mejor dispuestos, y la moneda extranjera, a 33 los francos y a 33,65 las libras. Después de la hora, los francos están menos altos.

La reforma de la plaza de Zocodover

TOLEDO 18.—Contra lo que se afirmaba de haberse suspendido la proyectada reforma de la plaza de Zocodover, acordada por este Ayuntamiento, ante la

actitud de protesta que se produjo, no sólo entre los toledanos, sino entre cuantos son amantes del arte y admiradores de Toledo, ha producido extraordinaria sorpresa ver en el orden del día señalado para la reunión de hoy del pleno del Ayuntamiento, que aparecía de nuevo este asunto.

Ante el anuncio acudió a la sesión numerosísimo público, entre el que figuraban autorizados artistas y conocidas personalidades.

Durante dos horas se estuvo debatiendo el asunto, haciendo una elocuente y fogosa defensa de la plaza de Zocodover los concejales señores Castaño, Mauro, Cano y Echeverría, los que no lograron convencer a los demás ediles, acordándose en votación la reforma.

En la citada reforma se hace constar que no se tocará la fachada del reloj; pero se abre un muro junto a dicha fachada para dar paso a los carruajes, y esto destruirá la unidad de la plaza y el ambiente apacible y sereno que la envuelve.

A la boda de la princesa Mafalda

PRAGA 17.—Procedente de Kosice ha llegado a esta capital el príncipe heredero del Trono de Rumania. El próximo domingo asistirá a la apertura del Congreso aeronáutico internacional de Praga.

El lunes siguiente saldrá el príncipe con dirección a Italia, para asistir a la boda de la princesa Mafalda.

BELGRADO 18.—El príncipe Pablo y la princesa Olga saldrán uno de estos días para Roma, con objeto de asistir a la boda de la princesa Mafalda.

Los príncipes pasarán en Italia una temporada, y a principios de noviembre irán a América, donde el príncipe Pablo está encargado de una misión especial.

Esta misión será de corta duración, y el príncipe Pablo regresará a Belgrado, donde pasará el invierno.

Aterrizan en Badajoz los aviadores portugueses

Una avería les obligó a detenerse en Fregenal de la Sierra.

LISBOA 18.—Los aviadores portugueses, obligados por la niebla a modificar su primitivo itinerario, tomaron ayer la ruta de Sevilla, sufriendo una avería en el motor, que impuso la necesidad de aterrizar en Fregenal de la Sierra.

Se rompió el tren de aterrizaje a causa de las malas condiciones del terreno, resultando ilesos los aviadores.

AYUNTAMIENTO

Esta tarde serán visitados por el alcalde y el gobernador los terrenos en que se ha de construir la colonia municipal «Vallellano».

En la sesión de esta tarde se ultimará definitivamente el programa de los festejos de otoño.

La cantidad que se destina para las fiestas es de medio millón de pesetas.

El conde de Vallellano ha ordenado el cambio de personal en las Tenencias de Alcaldía.

EL TIEMPO

El tiempo es bueno en toda España. La temperatura máxima de anteaer fué de 34 grados, en Sevilla, y la mínima de ayer, de nueve grados, en Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Cuenca y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 26,9 grados, y la mínima, de 12,8.

Tiempo probable para hoy: no es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

SUCESOS

Accidente del trabajo.

Zacarias Beltrán, de diez y ocho años, que presta sus servicios en un bar de la calle de Hortaleza, sufre lesiones graves en un brazo, que se produjo trabajando.

Después de curado de primera intención fué trasladado al hospital.

Un escopetero herido.

En el Gabinete médico de la estación de Atocha fué curado de lesiones graves el escopetero de la Compañía, Cecilio Flores Pérez, de treinta y tres años de edad.

En grave estado pasó al Hospital Provincial.

Un matarife hiere de una puñalada a un compañero suyo.

Miguel Moya Harráinz, con domicilio en la calle del Armengol, de Carabanchel Bajo, y Manuel García Martínez, que habita en la calle del Angel, número 25, ambos de diez y ocho años, riñeron ayer tarde, agrediendo Miguel

con un cuchillo del oficio a Manuel, que resultó con una herida en la región glútea izquierda.

En grave estado fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, desde donde, convenientemente asistido, fué trasladado al Hospital Provincial.

El agresor fué detenido por el guardia urbano número 630.

Gacetillas teatrales

REINA VICTORIA.—Mañana sábado se inaugura la temporada Alba-Bonafé. Se pondrá en escena el célebre sainete de Pilar Millán Astray «El juramento de la Primorosa».

Domingo, tarde y noche, «El juramento de la Primorosa».

INFANTA ISABEL.—Conforme va desenvolviéndose, gana en interés y en entusiasmo la brillante temporada que en este teatro realiza la compañía Meliá-Cibrián, clasificada ya entre las predilectas del público.

A la divertidísima obra «Casate... y verás» sigue el sábado la reposición de «La pluma verde», y el lunes el estreno de la comedia en tres actos, de Francisco de Viti, «La noria».

COMICO.—Mañana sábado, por la noche, estreno del proverbio en seis cuadros, original de José Ramos Martín, «Cada uno en su casa», en el que hará su presentación la primera actriz Julia Lajos.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho; despacho, días laborables, desde las doce de la mañana; festivos, desde las once.

PAVON.—Se está montando con todo detalle «La joven Turquesa», zarzuela de Pablo Luna, tan elogiada en Barcelona por la crítica, reputándola como una de las más geniales producciones del insigne maestro. En el reparto figuran los principales artistas del Pavón.

El estreno se celebrará el martes, esperándose como un verdadero acontecimiento teatral.

La cartelera de hoy

COMEDIA.—A las diez y cuarto de la noche, ¡Qué hombre tan simpático!

LARA.—Inauguración de la temporada.—A las seis y media, Cobardías y El pie (estreno).—A las diez y media, El infierno de aquí (estreno) y El pie.

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y cuarenta y cinco (butaca, tres pesetas), El príncipe Cañamón y Ranita.

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, El collar de estrellas.—A las diez y cuarto, El coronel Bridau.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las diez y media, Las ilusiones de la Patro.

INFANTA ISABEL.—Compañía Meliá-Cibrián.—A las seis y media y diez y media, ¡Casate... y verás...! (éxito cómico).

REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y media, ¡Oh...!, la interviú...!—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, ¡Oh...!, la interviú! (grandes éxitos).

ZARZUELA.—A las diez y media (inauguración): Los gavilanes (début de Cora Raga, Flora Pereyra, Marcent, Romero, Palacios y Marcos Redondo). Dirigirá la orquesta el maestro Guerrero.—Butaca, cinco pesetas.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y tres cuartos, Don Quintín el Amargao (butaca, dos y una peseta).—A las diez y media, Doña Francisquita (butaca, 2,50 y 1,25 pesetas).

MARTÍN.—A las seis y media, El gran bajá y Kiriki (estreno).—A las diez y media, Kiriki y Los ojos con que me miras.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Doña Francisquita. A las diez y cuarto, La bruja.

FUENCARRAL.—Compañía Ariaspovedano.—A las seis, Las mocetas del barrio y La viejecita.—A las diez, Curro Vargas (reestreno).

EL CISNE.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Los gavilanes.—Butaca a una peseta.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media de la noche: Variadísima e interesante función por la gran compañía de circo ecuestre. Éxito extraordinario del profesor Ribas, campeón mundial del juego de fantasía de billar.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Amores de una niña, Almas en venta (interpretada por 80 estrellas).

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodoncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Selfield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China», y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)